

ОБ АНДРУСЕ М. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

АНДРУС Михаил Григорьевич, родился в 1900 в селе Сосиновка Харьковской губ. С малолетства пас скот у зажиточных крестьян, с 1915 — работал в Киеве, с 1918 — добровольцем вступил в Красную армию, воевал на разных фронтах. В 1926 — демобилизован из армии по инвалидности, работал сторожем, с августа 1927 — проживал в Балте, проводил коллективизацию хозяйств в районе, с 1934 — проживал в Тирасполе, работал в районе по организации посевной. 17 марта 1935 — арестован, приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в Северный лагерь.

В августе 1936 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена Неонила Тимофеевна Андрус.

<17 августа 1936>

«В Комитет помощи Полит<ическим> Заключенным

От жены заключенного
Андрус Неонила Тимофеевны

Просьба

С великой просьбой обращаюсь к Вам, Екатерина Павловна, как к единственному человеку, у которого, может быть, с детьми найду спасение. Я и трое малолетних детей, оставшихся уже 1½ года без мужа и отца. Мой муж, Андрус Михаил Григорьевич, осужденный Молдавской Спец<иальной> Коллегией на 5 лет отдаленных таборов Севера. Какая вина: 1) та, что мой муж женился на дочери дьяка, который бросил службу еще в 1907 г<оду>, а умер в 1916 г<оду>; 2) что мой брат был за границей, приехавший в 1922 г<оду>, а умер в 1925 г<оду>, февраль м<еся>ца; 3) и что мой муж имел связь с заграницей через моего брата, <но> в то время, когда я вышла замуж <в> 1924 г<оду> 6 декабря, а брат приехал в Балту в 1925 г<оду> в январе м<еся>ца и через месяц умер, и что занимался агитацией против Советской власти.

Биография моего мужа. Андрус Михаил родился в с<еле> Сосиновке Пирятинс<кого> р<айо>на Харьковской области. Родители его были бедняками, имея только 1 хату до революции. Сам Андрус Михаил пас скот до 15 лет у зажиточных крестьян. Видя, что этим ничего не успеешь, бросил родных и выехал в Киев, где работал. И вот в 1918 году поступает добровольцем в ряды Красной Армии, участвует на всех фронтах, после восстановления назначается командиром конных разведчиков, где проработал до июня м<еся>ца 1926 г<ода>. Вышел из Армии по болезни и является инвалидом Красной Армии. После демобилизации, не имея никакой квалификации, поступает сторожем в лес, где проработал до августа м<еся>ца 1927 г<ода>, только тогда Балтский партийный комитет забирает его на работу в г<ород> Балт и с 1927 г<ода> по 1934 г<од> он выполняет все партийные нагрузки, проводя коллективизацию по селам, которые славились своим бандитизмом.

В 1934 г<оду>, работая в г<ороде> Тирасполе в НКЗ, его посылают в марте м<еся>ца в село по партийной линии выполнять посевную. Ввиду моей болезни и ребенка, он приезжает домой, и за это его исключают из партии, как за самовольную отлучку. В рядах партии он был с 1923 г<ода> по 1934 г<од>.

Апеллируя обратно в партию, его не восстанавливают и еще ставят ему в вину: 1) за самовольную отлучку, но самое главное, 2) за обман партии, что будто бы он обманывал, что находился <в> 1918-1919 г<одах> в рядах Красной Армии, что и послужило его аресту. Но это все доказано с Центра Архива Красной Армии, что было установлено на суде, что

действительно он был в рядах Красной Армии, начиная с 1918 г<ода> по 1926 г<од> июнь м<еся>ц. В 1935 г<ода> 7 марта его арестовали, за что? Что он остался инвалидом Красной Армии, что он выполнял все директивы партии, что он умирал восставших против Советской власти, и после всего лишили его не только физически разбитым, но и морально. Борясь все время за Власть Советов, причислить его к агитаторам против Советов, действительно, что тут руководилось всё теми лицами, которым не по душам были завоевания Советской Власти, и исполнились слова следователя т<оварища> Рапопорта, что "я тебя угроблю". Так и вышло по его словам, не только моего мужа угробил, но и всю нашу семью.

Оставшись с 3-мя малолетними детьми, я не в силах дать им воспитание. Старший сын, которому 11 лет, из-за недостатков остался на 2-й год в 3-м классе, второму сыну 8 лет, нужно в школу, но пока тепло, ребенок будет ходить, а как только похолодает, придется оставить школу, не имея во что их одеть. Мой поденный заработок в 3 р<убля> 50 коп<еек> не может обеспечить материально, потому что для 4-х — это только хватит на хлеб, кроме того, работая на торфразработке, это сезонная работа, подходит зима, а я нахожусь в селе, выехать в город не имею никакой возможности.

Просим Вашего содействия о пересмотре дела моего мужа, я и мои дети не теряем надежды, что наша просьба будет не оставлена без результата, так как Вы являетесь единственным человеком и как женщина, и мать, видя в каком состоянии находятся дети, перенося голод и холод, поймете меня, как мне тяжело переживать это, поймете меня и при Вашем содействии облегчите мои страдания.

Просительница
Андрус Неонила.

Мой адрес: УССР, Харьковской обл<асти>, Пирят<инского> р<айо>на, с<ело> Давидовка.

Андрус Неониле Тимофеевне»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1505. С. 48-50. Автограф.